

« 5 » сентября 2018 г.

ОТЗЫВ

научного руководителя – доктора социологических наук, профессора кафедры социологии управления факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова Рыбаковой Марины Владимировны на диссертацию Гомановой Сильвии Олеговны «Экопоселения в России: возникновение, функционирование, перспективы», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Современное российское общество претерпевает значительные изменения, которые находят отражение в пассивной гражданской позиции большинства населения, ухудшении качества и снижении уровня жизни, увеличении безработицы, бедности и неравенства, уменьшении спектра бесплатных государственных услуг в социальной сфере, ухудшении экологической обстановки. Более 70% населения нашей страны проживает в городах, где все эти проблемы стоят наиболее остро. Несмотря на это, отмечается рост урбанизации и укрупнение малых городов, исчезновение сельских поселений, вместе с тем формируются и новые в большинстве случаев сельские экологические поселения. Они распространены по всему миру, уже более 30 лет существуют на территории России, где ежегодно формируются новые поселения.

В поселениях данного типа сообщество жителей берет на себя ответственность за решение большинства локальных экономических, социальных, политических и экологических проблем. Но несмотря на это экопоселения в России не в полной мере включены в общегосударственное социальное пространство и существуют в виде неформальных практик. В связи с этим встает вопрос изучения процесса институционализации и институциональных характеристик, а также перспектив развития экологических поселений в России.

Малоизученность феномена и отсутствие ответов на многие вопросы, связанные с экопоселениями в нашей стране, и определили исследовательский

интерес Гомановой С.О. и тему ее диссертации. В центре внимания работы – основы функционирования и возможности дальнейшего роста экопоселений в России.

Следует отметить, что автор справилась с поставленными задачами и в результате представила к защите качественную, самостоятельную, четко структурированную, фундированную и квалифицированную работу.

Методологически обоснована собственная эмпирическая база, включающая целый комплекс исследований, проведенных несмотря на сложности поиска и доступности посещения экопоселений Центрального региона России, анализ многочасовых интервью с жителями и активистами сообщества, все это в комплексе обусловило научную новизну диссертации Гомановой С.О.

Теоретические и прикладные результаты исследования демонстрируют обоснованность и достоверность, а также высокий уровень аргументированности основных выводов и положений, что позволяет сделать вывод о положительной оценке работы, представленной к защите.

Интерес к научному анализу жизни экопоселений у Сильвии Олеговны проявился достаточно рано, еще во время обучения в университете. Ей присущи такие исследовательские качества как скрупулезность в достижении целей, настойчивость, ответственность, творческий подход, что позволит в дальнейшем не останавливаться на достигнутом и продолжить исследование на новом качественном уровне.

Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Основываясь на анализе результатов работы Гомановой С.О., считаю, что диссертация «Экопоселения в России: возникновение, функционирование, перспективы» соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структуры, социальные институты и процессы».

Научный руководитель:

доктор социологических наук,
профессор кафедры социологии управления
факультета государственного управления
МГУ имени М.В. Ломоносова

Рыбакова М.В.

Подпись Рыбаковой М.В.. заверяю:
заместитель декана по научной работе
факультета государственного управления
МГУ имени М.В. Ломоносова
д.и.н., профессор



Полунов А.Ю.